

Отзыв
официального оппонента
на диссертацию Александры Вячеславовны Шитовой
**«Роль международных неправительственных организаций (МНПО)
в событиях "арабской весны" и последующих трансформационных
процессах в Тунисе и Египте (2011-2017 гг.)»,**
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития

Актуальность темы диссертационного исследования.

Диссертационная работа А.В. Шитовой относится к числу тех политологических исследований, которые существенно расширяют представление о роли международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях "арабской весны", всколыхнувших не только арабский мир, но и заставивших мировое сообщество искать пути разрешения политических кризисов.

В этой связи диссертационное исследование А.В. Шитовой несомненно посвящено актуальной теме, которая не может не вызывать к себе как академического, так и общественно-политического интереса.

Научная новизна работы состоит в том, что это «первый в отечественной политической науке комплексный опыт исследования влияния МНПО как акторов и агентов политической трансформации применительно к конкретной политической ситуации с использованием конкретно-стратового подхода (в Тунисе и Египте)» (с.28). Кроме того, диссидентом дополнена общая картина «арабской весны» в регионе Северной Африки.

Следует отметить, что система международных отношений до сих пор испытывает на себе влияние тех событий, вызывая необходимость непредвзятой и взвешенной их оценки, поскольку разнообразие протестных движений, порожденных комплексом внутренних социально-экономических и политических проблем в этих странах, имело тесную взаимосвязь с международным соперничеством ведущих мировых держав за влияние в регионе.

Наряду с изучением социально-экономических основ государственной политики, культурного уровня и национального самосознания, политического менталитета правящих кругов и населения, исторических особенностей и традиций, сложившихся в Тунисе и в Египте, требуется учет самых разнообразных факторов. Работа А.В. Шитовой расширяет наши представления о событиях 2011–2017 гг., доказывая своим исследованием, что деятельность международных неправительственных организаций является одной из детерминант в оценке произошедшего в регионе Северной Африки.

Во введении к работе диссертант А.В. Шитова достаточно отчётливо представила своё понимание актуальности взятой для исследования темы, подчеркнув в первую очередь то, что она посвящена такой стороне в событиях «арабской весны», которая в значительной степени была скрыта на фоне более ярких и глобальных явлений, но без представления о ней не может быть полной картины выстраивания нового политического курса, самой структуры власти в этих арабских государствах (с. 5).

Несмотря на то, что ключевые элементы темы в той или иной степени получили освещение в научной литературе, А.В. Шитова тщательно собрала, систематизировала и представила в работе, что было сделано её предшественниками в оценке феномена «арабской весны». Примечательно, что у ряда отечественных экспертов и аналитиков утвердилось мнение об отсутствии геополитического сценария «извне» в процессах, произошедших в Тунисе и в Египте. В их объяснениях причин арабских революций доминируют факторы внутриэкономического, социально-культурного и демографического характера. Очевидно, что экономическая преступность в среде бюрократии и эффективность борьбы с ней являются теми сигнальными маркерами для политического режима, которые в итоге определяют его жизнеспособность.

В то же время известные зарубежные и российские авторы склонны считать, что именно значительное влияние внешних акторов, участие

неофициальных механизмов «мягкой силы» в сочетании с близорукой социальной политикой властных структур сыграли решающую роль в ходе арабских восстаний 2011 г.

В историографическом обзоре представлены исследования, содержащие анализ причастности Европейского Союза и США к событиям «арабской весны», рассмотрены различные теоретические подходы к самим понятиям «арабская весна», «баланс сил», «мягкая сила», «гибридная война» и др. Более того, это выполнено и с определённой долей критичности, и с уважительным отношением к труду коллег. Важным, на наш взгляд, элементом исследования является то, что его автор не просто представила общий историографический обзор во введении, но и в самом тексте диссертации регулярно обращалась к исследованиям по интересовавшей ее теме.

Несомненным достоинством диссертации стал тщательный отбор использованного документального материала, во многом определивший новизну исследования. Диссертантом был привлечен широкий спектр источников, включая международные и национальные (тунисские и египетские) нормативно-правовые акты, анализ законодательной базы Туниса и Египта в отношении деятельности политических партий и неправительственных организаций. Из различных рейтингов, индексов и опросов общественного мнения были почерпнуты использованные в работе статистические данные.

Особое место среди источников занимает комплекс экспертных интервью и текстов заявлений арабских, европейских, российских и американских политических и общественных деятелей в новостных и научных изданиях (с. 25-26). Автором была проанализирована и обобщена палитра мнений о причинах и последствиях влияния неправительственных организаций на «арабскую весну», о применявшихся ими инструментах демократизации авторитарных политических режимов в данном регионе.

Не вызывает возражений **методология** работы А.В. Шитовой. При исследовании политических трансформаций такого сложного и многокомпонентного явления, комплексность подходов, привлечение методов общенаучного и политического анализа, а также других наук об обществе неизбежны и правомерны. Наряду с традиционными, в исследовании присутствуют современные методы, в том числе применимые к анализу текстовых источников и событийной стороне излагаемого материала.

Работа имеет достаточный для кандидатской диссертации объём. Она состоит из Введения, четырех глав с параграфовым членением, Заключения, Списка источников и литературы, пяти приложений.

Проведя глубокий и обстоятельный анализ современной литературы, соискатель ученой степени чётко обозначила **цель** работы, которая заключается «в анализе степени участия МНПО в изменении социально-политической ситуации в таких странах «арабской весны» как Тунис и Египет, в 2011-2017 гг.» (с.25). Несомненным достоинством работы является четкая формулировка **задач** исследования, убедительное обоснование **хронологических рамок исследования**. Они охватывают временной интервал с начала массовых протестов в 2011 г. и доведены до 2017 г. Следует согласиться с мнением А.В. Шитовой о том, что в течение этого периода можно проанализировать результаты многогранных и динамичных политических трансформаций, вызванных «арабской весной», определить перспективы развития обновленных политических режимов, пришедших к власти в Тунисе и Египте (с. 25-26).

Положения, выносимые на защиту, сомнений не вызывают. Автор совершенно справедливо среди прочих выносит на защиту положение, которое являлось для диссертанта исходным, руководящим принципом – «международные неправительственные организации (МНПО) стали инструментами влияния «мягкой силы» других государств применительно к странам Северной Африки (на примере Туниса и Египта) в период «арабской весны» и последующих трансформационных процессов» (с. 29).

В первой главе А.В. Шитова предприняла общий теоретический анализ роли международных неправительственных организаций в международных политических процессах, рассмотрела различные подходы к их определению, показала основные инструменты их деятельности, выявила отличительные черты.

Автор отмечает, что не последняя роль среди них принадлежала организациям, созданным по инициативе и при участии властей того или иного государства и, соответственно, работающих на интересы своей страны (с. 38). Вместе с тем, как совершенно справедливо замечает диссертант, каких-либо специальных международно-правовых актов, регулирующих деятельность международных неправительственных организаций, на данный момент не существует. Убедителен авторский вывод о том, что «мягкая сила» государства – это не просто абстрактная привлекательность той или иной страны, но и способ ее опосредованного влияния на внутренние дела других государств (с. 53).

А.В. Шитова убедительно показывает в своей работе, что общие требования египетского и тунисского населения: регулировочные (снижение уровня безработицы и коррупции, повышение заработной платы, снижение тарифов и цен), распределительные (повышение уровня жизни населения), коммуникативные (открытость и независимость СМИ) накапливались на протяжении ряда лет, и на этот раз политические системы этих двух стран не сумели справиться с требованиями своего народа и предопределили востребованность демократизации извне в виде давления со стороны международных неправительственных организаций (с. 56-57).

Вторая и третья главы диссертационного исследования содержат анализ предпосылок, развития и итогов «арабской весны», а также роль международных неправительственных организаций применительно к каждой из рассматриваемых стран (вторая глава посвящена Тунису, а третья – Египту). Отдельно проанализирована социально-политическая ситуация в

этих странах после революционных событий в ходе последующих трансформационных процессов.

Четвертая глава исследования содержит сравнительный анализ участия международных неправительственных организаций в событиях «арабской весны» в Тунисе и Египте.

В Заключении автор приводит основные выводы своего исследования, главный из которых состоит в том, что международные неправительственные организации участвовали в политическом процессе в качестве деятельных акторов, стремящихся к реализации собственных интересов, вступали во взаимодействие с другими субъектами внутренней и внешней политики Туниса и Египта и оказывали на них соответствующее воздействие (материальное или нематериальное) (с.143). Неправительственные организации участвовали в модификации внутренней и внешней политики рассматриваемых стран по определенным направлениям, однако их деятельность не всегда приводила к прогнозируемым результатам (с.146).

Вполне логично, что автор сосредоточивает свое внимание на анализе предпосылок и этапов развития «арабской весны» в Тунисе и Египте, что позволяет определить социально-политическую ситуацию в этих странах как на начало революционных потрясений, так и на настоящий момент.

А.В. Шитова оценивает значение протестных движений в эволюции этих процессов, справедливо отмечая, что именно они стали тем самым «ударным фактором», послужившим основой для возникновения и осуществления «арабской весны».

В то же время автор приходит к выводу, что в современных условиях в странах с низким уровнем социально-экономических показателей развития (безработица, доходы населения, свобода СМИ и др.) международные неправительственные организации получили возможность влиять на политический процесс. В полной мере это относится к государствам Северной Африки в 2010–2011 гг. Учитывая практический вклад международных неправительственных организаций в развитие современных

международных отношений, показаны их главные функции (правотворческая, информационная, консультативная, контрольная).

Сформулированные А.В. Шитовой теоретические положения представляются достаточно обоснованными и аргументированными. Обращает на себя внимание то, что диссертант владеет разнообразными историческими контекстами рассматриваемого периода, в первую очередь североафриканских государств в целом. Собственную тему исследования она умело вписывает в эти контексты, устанавливает точные взаимосвязи между ними и перипетиями собственной проблематики.

Необходимо также отметить, что с научно-методической точки зрения материалы и их анализ, содержащиеся в рукописи диссертации, могут быть использованы для дальнейшего анализа процессов, происходящих в различных странах.

Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования обеспечиваются использованием обширных аналитических и фактологических данных. Диссертация А.В. Шитовой обладает и **научной, и практической значимостью**.

Материалы диссертации апробированы на конференциях различного уровня. По теме исследования опубликовано тридцать статей, из них три – в периодических научных изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации. **Автореферат диссертации** в достаточной мере отражает основные положения, выносимые на защиту, и выводы, содержащиеся в работе.

Не подвергая сомнению основные выводы и значимость проведенной диссидентом исследовательской работы, хотелось бы обратить внимание на некоторые моменты диссертации, которые скорее можно рассматривать не как замечания, а пожелания, на которые следовало бы, на наш взгляд, обратить дополнительное внимание, возможно, при дальнейшей работе соискателя над рассматриваемой темой.

Заявленный в методологической части исследования в качестве одного из методов контент-анализ является специальным и достаточно строгим методом качественно-количественного анализа содержания документов в целях выявления или измерения социальных фактов и тенденций, отраженных этими документами. Особенность его состоит в том, что он изучает источники в их социальном контексте. К сожалению, в работе не удалось найти его применения, хотя его наличие, с точки зрения обзора руководящих документов международных неправительственных организаций, могло бы стать украшением представленного на защиту исследования.

Особую ценность в работе представляют исследовательские разделы о роли международных неправительственных организаций в событиях «арабской весны» в Тунисе и Египте (с. 77-83; с. 98-106). Однако из одиннадцати перечисленных МНПО, действовавших в Тунисе, рассказано только о четырех, а в Египте, занявшем после Туниса второе место по числу МНПО, – из восьми – только о трех.

При детальном знакомстве с диссертацией складывается положительное впечатление, что ее автор тщательно проанализировала трактовки отечественных и зарубежных исследователей относительно роли и места МНПО в революционных событиях «арабской весны» в Тунисе и Египте и в последующих трансформационных процессах вплоть до 2017 г. Однако хотелось бы присутствие более четкого авторского взгляда/позиции по поводу этих центральных для исследования вопросов.

Больше внимания в диссертации следовало бы уделить анализу эволюции официальных позиций государственных структур Туниса и Египта в отношении деятельности в их странах МНПО в период «арабской весны» в 2011 г., а также впоследствии, вплоть до 2017 гг.

Что касается замечания по структуре работы, то, как нам представляется, ряд параграфов (в частности, 3.1, 3.3, 4.2) имеют

недостаточный объем, чтобы полностью раскрыть темы, заявленные в их названиях.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают научной ценности диссертационного исследования, значимости содержащихся в нем теоретических положений, а также выдвинутых автором практических рекомендаций.

Общий вывод. Диссертационная работа Шитовой Александры Вячеславовны «Роль международных неправительственных организаций (МНПО) в событиях «арабской весны» и последующих трансформационных процессах в Тунисе и Египте (2011–2017 гг.)» является завершенным, целостным научным исследованием, в котором решена важная научная проблема, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Шитова Александра Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Официальный оппонент

кандидат политических наук
старший преподаватель
кафедры сравнительной политологии
МГИМО МИД России

E.A. Антюхова

